



高校兴起学习热

□本报记者 李平

浙江中医药大学大二学生胡轩韩最近有了一个新身份,他是该校新成立的大学生习近平新时代中国特色社会主义思想研究会的负责人。

“习总书记在十九大报告中深情寄语年轻一代——‘青年兴则国家兴,青年强则国家强’。”浙江中医药大学党委副书记陈刚说,思想研究会是开展大学生思想政治教育和青年调研工作的重要依托机构,目的是让大学生自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,筑牢理想信念的根基。

浙江省社科联副主席陈先春说,高校第一时间、第一反应成立大学生社团等组织,体现了学校党委的政治站位,体现了理论和行动自觉。“这有利于充分发挥高校学科和人才优势,对推动习近平新时代中国特色社会主义思想的深入研究,并以之武装头脑、指导实践、推动工作,具有非常重要的意义。”

此前,胡轩韩所在的这个社团刚刚开过一次十九大精神学习分享交流会。学校行政楼第一会议室一下子挤进30多名大学生,大家七嘴八舌地讨论着,显得热闹非凡。“习总书记在十九大报告中特别强调,需要中西医结合并重,传承发展中医药事业。”生物工程专业大三学生朱曦说,中医药文化是我国特色文化之一,需要年轻人去传承发展。

在浙江中医药大学团委副书记唐冲看来,思想研究会也是深入学习十九大精神的“播种机”和“宣传队”。胡轩韩介绍,接下来他们将每月举办一期主题读书会,每学期举办一期主题论坛,每年编印一期会刊,不定期举办专题报告会等,还将发挥院级社团的作用,分级负责、分层宣传,利用学院“党员之家”、党支部的力量,把学习宣传十九大精神的触角延伸到班级与支部。

十九大闭幕后不久,浙江师范大学马克思主义学院的76名本科生和77名研究生就共同发起成立了习近平新时代

中国特色社会主义思想大学生研习会。“成立社团的初衷就是要学懂、弄通、做实十九大精神,发挥朋辈引导作用,在全校青年学生中形成示范效应。”作为社团发起人之一的大二学生方捷如是说。

在此之前,他们筹划了十九大专题演说。7名大学生评论员结合十九大报告中关于文化、民生、生态文明、党的建设等内容展开评说,吸引了300多名大学生到场旁听。由于准备充分、议论到位,现场反响热烈。

眼下,浙师大马克思主义学院正在筹备各个班级的学习十九大精神主题班会。研习会的十几名理事正忙于策划活动方案,他们初步敲定在班会中设计知识竞答、趣味演讲、时事评论、情景剧表演、辅导员点评等环节,把十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想以大学生喜闻乐见的方式呈现出来。方捷说,这套方案在马克思主义学院试行之后,还将在全校推广。

前不久,浙江工商大学习近平新时

代中国特色社会主义思想研究中心揭牌,这在我省高校还是首家。虽然初创不久,但学校却紧锣密鼓地推进研究团队、教学团队和宣讲团队的建设,通过聘任校外相关领域专家、特聘教授、研究员等,积极构建“内外结合、凝聚力量”的专业人员体系,确保中心能早一点运转起来。

记者了解到,像绍兴文理学院、嘉兴学院等高校也都成立了大学生社团或研究会,推进习近平新时代中国特色社会主义思想尽快进教材、进课堂、进学生头脑。省教育厅宣教处相关负责人表示,浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地,高校要利用好这些组织及平台,开展丰富多彩的学习活动,不断深化对十九大精神的学习理解。



全省高职院校代表研讨思政课教改

本报讯(通讯员 沈坚)12月8日,浙江省马克思主义学会高职分会换届大会暨2017年学术年会在浙江农业商贸职业学院召开。代表们就如何在深入学习贯彻十九大精神的背景下推进我省高职思想政治理论课教育教学改革等话题展开了探讨。

据悉,此次年会正值全国上下深入学习贯彻十九大精神之际,因此对于如何继续推进马克思主义理论中国化,使马克思主义在高职院校思政工作领域的指导地位更加鲜明,使中国特色社会主义思想更加深入人心,加强中国特色新型智库建设的要求等都具有重要意义。会议提出,每位思政课教师要在推动习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂、进学生头脑上下功夫,见成效,结合高职学生学习、思想、生活和成长成才的实际情况,积极探索思想政治理论课实践教学改革创新。

宁波力推中小学廉洁教育

本报讯(通讯员 李宁)12月7日,宁波市中小学廉洁教育研讨会在北仑区霞浦学校召开。会议总结了近年来宁波各地各校的优秀成果和经验,共同推进中小学廉洁教育教学工作。

现场,北仑区霞浦学校以及大碇中学、海曙中心小学、鄞州外国语学校带来了四堂各具特色的廉洁教育课。在霞浦学校的廉洁教育课上,学生们纷纷举手发言,介绍校园里的规则。教师周颖表示,对小学生来说,廉洁教育首先要让他们懂得规则意识。而鄞州外国语学校教师陈硕则以身边的现实问题导入,让学生带着问题去认识责任的现实性。

此前,宁波市还编写了一本书《廉洁伴我行》,提炼了多个与廉洁相关的品质。以这些品质为中心,结合学生的具体学情进行教学。宁波市教育局相关负责人表示,全市教育系统下一步将通过大力实施廉洁教育课程、弘扬校园廉洁文化、建设清廉教师队伍、加强学校党建工作,进一步推进全市中小学廉洁教育。

杭电选派辅导员去企业挂职

本报讯(通讯员 叶璟 程振伟)近日,杭州城西科创产业集聚区的10家高新企业迎来一批“特殊员工”,他们是杭州电子科技大学的在职辅导员。

“我们发现,现在的辅导员虽然都有硕博学历,且有名校背景,但很多人社会经验匮乏,能力存在短板,难以做到游刃有余。”杭电副校长徐江荣表示,选派高学历辅导员去企业挂职,是学校创新思政工作队伍建设、推进辅导员职业化专业化发展的新举措。让辅导员在企业承担具体负责工作,既锻炼了能力,又能了解行业前沿和企业需要什么样的人才,以便更好地指导学生就业和创新创业。

据了解,首批合作企业多为电子信息、互联网高科技企业,与该校专业特色契合。杭电学工部门负责人表示,今后会多送些辅导员去高科技公司挂职,倒逼他们加速自身能力提升。



近日,经过一年多筹划与建设的“敦煌乐舞——常书鸿、李承仙丝绸之路乐舞艺术展厅”在浙江音乐学院开馆,展出了敦煌石窟壁画、雕塑中的乐舞内容等,面向学生和市民永久开放。图为常书鸿之子常嘉煌(左)向嘉宾介绍作品。(本报通讯员 朱建林 摄)

找准痛点逐个击破

——江山基础教育重点县“摘帽”记

□本报记者 张乐琼
通讯员 徐平

“这是教学综合楼,这是体育馆,那边是田径场和篮球场,靠河两面还要种上景观树……”在江山市峡口小学,站在快要完工的新校舍旁,校长周龙辉兴奋地向记者介绍着新学校的“家底”。

这个占地55亩的迁建工程是江山市基础教育“改薄工程”最后落地的项目。2014年,该市被列为全省11个需要提升基础教育保障水平的重点县(市)之一。如今,江山成功摘掉了这顶帽子。用该市教育局局长叶方成的话说,江山以“涅槃之势”破解了改造薄弱学校、促进教师均衡、破局学前教育痛点这三大核心问题。

上余镇有一所远近闻名的百年老校——上余初中,校舍面积不到9亩,却容纳了近千名学生,又和大溪滩小学挤在一个校园内。早在10多年前,学校就提出择地迁建的办法,

但一直没能落地。被列入“改薄工程”后,加上6000万元的大手笔投入,如今,离旧校园只有一路之隔的新校区主体工程已进入收尾阶段。初中迁建后,大溪滩小学也有了更宽阔的办学空间。

据介绍,江山市共划定了13所资源不足学校摸底排查,测算实际缺口,列出改造清单,形成“一校一案”。为此,该市计划投入15.1亿元,实施建设项目36个,实际完成投资7.56亿元。随着锦绣江山外国语学校、凤林初中等学校相继建成投用,全市共新增学位8500个。

硬件条件得到了改善,师资怎么办?近年来,江山教育资源配置重点不断向农村学校和薄弱学校倾斜,出台了农村教师定向招录、城区优秀教师下乡交流支教补助、农村偏远学校质量考核、农村名师评选等一整套激励政策,以不断缩小城乡学校间的差距。其中,交流支教教师同步享受农

村教师津贴,并另外给予1.6万元到2万元不等补助,到偏远学校支教,总收入可增加3万余元。市教育局组织人事科科长徐炳炎感慨道:“新政出台后,主动交流支教的教师明显增多了,尤其是一批经验丰富、家中无后顾之忧的优秀青年教师,不少还夫妻双双齐下乡。”

学前教育是江山基础教育的一大短板,全市84所幼儿园中公办幼儿园仅有3所。针对“公办园少、农村园弱”这一痛点,江山出台了《关于进一步加强乡镇(街道)学前教育管理工作的实施意见》,乡镇(街道)成为农村学前教育办学主体。同时,创新“村建公管”办园模式,村委会投资建设幼儿园硬件设施,由城区公办幼儿园全面托管。

礼贤幼儿园是江山首家“村建公管”幼儿园,当地村委出资400多万元建设,市教育局每班补助20万元,由公办的江山市江滨幼儿园托管。园长吴柳佳说,办园一年来,幼儿园不仅解决了礼贤村附近200名孩子

入园难的问题,还通过打造“一园一品”提升办园质量,将礼贤村民间文化融入幼儿体验式学习当中,开设了扎染游戏、“争做贤人”礼仪文化等课程,让孩子在玩中学。

该市教育局职成教科副科长周艳说:“目前,越来越多的村有集体办园的想法。这样不仅能给财政减压,还能更快地让每个乡镇都至少有一所公办园,让优质的学前教育资源进村下乡。”同时,对于无证幼儿园这一“拦路虎”,江山还专门成立清理整顿工作领导小组,明确目标、时间表和路线图,逐园整治。目前,25所无证园已经全部关停。

“学在江山,要让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。”叶方成表示,两年决战重点县,他们更清醒地认识到江山教育与省内先进地区的差距,更深刻地认识到重点县“摘帽”不是终点,而是新的起点。下一步,要围绕争创省教育基本现代化市的目标,在教育项目、教育投入、教育人才上再接再厉,全面提升教育发展水平。



京剧有了“洋味”

12月8日,全省第十一届“梦行浙江”外国留学生中华才艺展演在浙江旅游职业学院举行。展演晚会共分为梦行古韵、梦行山水和梦行未来三大篇章,来自浙江大学、中国美术学院等13所高校的220名留学生用舞蹈、戏曲、茶艺表演等展示了古老璀璨的中国文化。图为浙大留学生在表演京剧《霸王别姬》。

(本报见习记者 邵焕荣 摄)

36个项目入选省师范教育创新工程

本报讯(记者 陈蓓燕)记者近日从省教育厅获悉,浙江师范大学“面向教育现代化的实践创新型卓越中学教师培养”等36个项目入选“十三五”师范教育创新工程名单。

据了解,入选的36个项目涵盖了学前教育、义务教育、高中教育、中等职业

教育及特殊教育领域相关师范生培养专业,以及本科和大专两个层次。项目建设内容包括师德养成教育体系、适应教育现代化的教学环境、卓越教师培养机制、面向基础教育改革的教师教育课程重构、教师教育师资队伍、校本特色内容建设等方面。

未来两年,这些项目将在专业和课程建设、教学资源开发、教师队伍建设和等方面进行实践探索,期满后省教育厅会根据建设水平和成效确定25个浙江省“十三五”师范教育创新工程”项目。

省高校师范教育指导委员会有关负责人表示,希望通过师范教育创

新工程建设,进一步优化师范生培养环境,推进师范类专业教学与培养模式改革创新,补强薄弱环节,破解深层次难题,提升师范院校培养水平和服务基础教育能力,引领示范全省中小学卓越教师培养,创建具有国内先进水平的浙江教师教育模式。